地方经济研究

辽宁可持续发展的几点思考*

沈宏达

摘 要 本文拟就辽宁可持续发展的背景认识、观点误区和理论缺陷、整体思路、对策等问题展开讨论。

关键词 可持续发展 辽宁 认识误区 对策

作 者 沈宏达 辽宁大学工商管理学院 教授 博士生导师 邮编 110036

辽宁老工业基地在过去的一个世纪里,特别是解放以来的成长中,发生了巨大变化,并为全国经济发展作出了应有的贡献。但是,这些硕果的取得是以资源高耗、生态失衡、环境恶化为代价的。应当肯定,多年来人们做了许多防治工作,并取得一定成就,但是不论辽宁的天、地、水,还是动物和植物,进而从大城市波及到中小城市和农村,无一幸免被严重污染和侵害,一系列触目惊心的数字和指标显示:辽宁老工业基地的资源、生态、环境与经济发展的矛盾已近极峰程度,其经济增长粗放、资源消耗剧增、人口和失业趋涨与环境退化的恶性互动程度也临近顶点。再从21世纪的中近期看,我国仍处于经济起飞和高速增长阶段,处于这个阶段的辽宁,仍不得不支付资源、生态和环境成本;进入现代经济稳定增长阶段,同样还不能摆脱资源、生态和环境的困扰;回顾过去,展望未来的环保危机,辽宁的第二个一百年该怎样总的考虑?长远的根本的战略选择是什么?可供选择的一条根本出路就是辽宁可持续发展道路。

怎样正确认识辽宁的可持续发展?有必要首先简析一个思想认识上的误区:第一,是"对立论"。把人和自然对立起来,认为人类只有控制和制服自然的一面,而否定其受制于自然的一面,这种"天人对立观"比之农业社会是人们理性的巨大飞跃,但又带有工业社会的局限性,它给出了一个"资源环境无极限"的定式。长期以来,我们就是在"取之不尽,用之不竭"的大自然环境中生存和发展的。第二,"等同论"。这里有两种看法,一是把持续增长与持续发展等同起来,认为经济持续增长就会自然而然带来经济社会的持续发展。二是"持续增长—持续发展"。认为"持续"就是保持一定的增长速度。显然,这种"等同论"或是受传统经济增长理论的影响,或是工业化初期阶段一种不得已的实践反应。第三,"软件论"。把"可持续发展"列入精神文明的范畴,认为只有经济增长是"硬件",而持续发展是"软件",这种理解可能是对"发展是硬道理"的不完全了解,因为可持续发展不仅含有社会、文化道德等内容,而且还包括许多物质形态

^{*} 本文系根据作者在1997年辽宁经济、社会可持续发展研讨会上的专题发言提纲整理补充而成。

的兼容与组合。我想"发展是硬道理"也应涵盖"可持续发展"这个重大命题。第四,"先后论"。即先生产后治理,认为这是工业化国家的经历和规律,特别是发展中国家由于大量天赋资源待开发和资金技术条件制约,只能先索取"后还债",甚至于先浪费后节约。这也是一种只顾当前而无暇顾及长远的短视观点。第五,"无关论"。表现在两个方面:一是"与我企业无关",一是"与我消费无关",前者认为环保是政府和社会的事,我企业只管排污交费了事;后者认为"用之即扔"是西方国家绝好的消费模式,发展中国家可照抄照搬。这种看法有悖于社会主义和人类社会文明进步的趋势。第六,"无效论"。把实施可持续发展和社会主义市场经济对立起来,认为市场经济无能为力于污染防治和环境保护,理由是做为市场经济主体的企业,天生就有外部效应(主要是负效应),只能靠政府和社会对此作"末端治理"。这种观点可能源于经济理论的缺乏,或是由于社会主义市场经济不成熟的实践。

其次,就理论上的缺陷来看,恐怕不能不涉及到西方主流经济学的问题,由于传统的方法和思维方式的限制,当代西方经济学尽管取得令人瞩目的成就,但是其中缺乏能够覆盖全球整体性的概念,在最基本的经济学概念中,信息含量就较低,如对资源的理解就缺乏生态变量的总体考虑,一味追求资源的物质变量的投入产出,由此造成"先污染,后治理"的逆可持续发展经济运行模式。应当承认,当代西方经济学提出过"外部性"这个重要概念,其中包含对环境污染问题的关注,但是这种"关注"的程度无法同物质性资源在经济学中的重要地位相提并论,且至多注意到的是微观和短期环境污染问题,而忽视宏观生态变量这一长期问题,更谈不上进行宏观生态成本的投入产出分析,由此必然导致对环境污染所造成的外部效应缺乏有效的解决思路,"谁使用,谁付费"的办法是一种可行而又不得已的办法,它和"先污染后治理"的方式同样都不符合人类的根本利益,仅仅是一种权宜之计。

辽宁可持续发展道路的整体对策思路可涵盖两方面:一是关于总体操作路径的选择问题。这在不同体制下是很不相同的,可供选择的路径主要有两条:一是,公众(社会)——市场——企业——政府;二是,政府——企业——市场——公众(社会)。笔者认为,由于我们正处于体制转换时期,因此两条路径的适宜结合,可能是一种较佳的选择,当然,不同时期理应有侧重点。二是辽宁整体对策框架设计问题,笔者认为至少包括八个方面:

- (一)组织与政策。建议成立省长领导下的辽宁可持续发展委员会(中心或小组)由四部分人员组成,来自政府部门、工业部门、民间组织(环境、劳动、卫生、民政等方面的协会)与有关自然和社会科学方面的专家,各占四分之一。主要任务有:1. 研究和提出全省可持续发展战略方案和对策建议;2. 研究和发布全省极限预警与适度预期;3. 研究和设计指标体系与动态标准;4. 综合协调与指导等。其中政策体系涵盖内容有:①环保与生态平衡政策;②产业政策;③土地政策;④城市政策;⑤农村政策;⑥开发区政策;⑦金融政策;⑧示范区政策等。
- (二)"外部效应"内部化。对此对策旨在逐步建立可持续发展的机制,在计划经济体制下,我们已经探索出管理环境和资源的一些路子,有不少经验今后仍可继续应用,但是在社会主义市场经济条件下,需要有新的思路,从经济学角度讲,就应在市场运行机制内部去寻求。作为市场主体的企业,由于追求"最大化"而对其造成的外部负影响并不怎么关心,这种负效应如果不通过市场反应,那么市场规则对企业就没有约束力,恰恰是公共资源一般均未市场化而成为自由财货,像空气、水等可以被随意的无偿使用,结果必然会被滥用,环境污染就不可避免。如果逐步建立部分的公共资源市场(全部可能做不到),使用这些资源就要受市场规则的约束,有害外部效应的产生者必须对给他人和社会造成的损害作出赔偿。这样,以追求最大化为原则的企

业才有可能减少其利用公共资源要素的成本支出。当然,形成这种机制有不少难点,如前传统 经济学理论的突破、产权不清(无人拥有产权实际上又成为人人拥有产权)、交易成本过高等, 这是另需做专门研究和讨论。

(三)转变思维方式。从人类文明进程来看,已经从农业文明发展到工业并正在向生态过渡,这是人类社会由农业社会——工业社会——未来社会(或称信息、知识经济社会)实践的一种必然观念反映。农业社会讲人天一致,人类主要顺应和受制于自然;工业社会则是人天对立(对抗),提倡控制与制服自然;未来社会要求人天和谐(制衡),树立人和自然的相互适应与融合观念,实现人类社会的可持续发展。处于发展中的我国正致力铸造一个工业社会,在观念上如何适应这个发展思维方式转变的必然趋势?可能最佳的选择就是工业文明和生态文明的结合、已在经济和知识经济的融合。这就需要从价值观、思维方式、行为模式等方面实现一系列转变,包括上述的由"对立观"向"和谐观"的价值观转变,由"无限性"向"有限性"的资源观转变,由"浪费型"消费文明向"节约型"消费文明的消费观转变,在道德观方面,要认识自己(特别是决策者)对社会和子孙后代的崇高责任,并能自觉地为社会的长远利益而牺牲一些当前利益和局部利益,树立新的道德标准。还要逐步树立可持续发展的"人本观"、"质量观"、"参与观"等。

(四)经济手段的运用。1972 年国外提出的"污染者负担"原则,已经在我国社会主义市场经济条件开始运用并取得一定成果,这是一个重要的经济手段。另外,政府对于环保的优惠政策和税收、补贴等也在逐步推行并有一定成效。但是,地方政府实施经济手段和措施,不论在运用广度还是在执行强度方面都很不够,如"排污收费"规定的标准太低,一些企业应交排污费低于治理污染成本,导致这些企业宁交排污费而不愿治理,又如多数经济手段在局部范围应用(主要在工业企业),而在第三产业和消费者领导则很少运用,还有一些地方在排污收费工作中存在"协商收费"等非规范性行为,给"双向寻租"留下空隙。因此,必须加强运用经济手段的力度,并积极探索排污产权交易的可能性。

当然,重视经济手段在环保管理中的机制作用,并不意味可以忽视其一定的局限性和风险性,特别要注意经济措施的适宜标准,否则将会引起排污权的滥用和经济措施的负效应。如排污收费标准过低,这样虽能逐步提高排污者环境意识,但同时可能造成排污者只选择交费而舍弃治理,因为他由此认为交了费就获得合法排污权;如果定为"超标准排污收费",则可能对那些达到排放标准的企业带来消极作用,"反正我未达标,何必花钱治理"。就此,如果实行"排污总量收费",可能是一种较好的选择。

(五)关于法律调节与行政控制。我国"人大"已经制订了12种环保法规,辽宁也进一步建立健全了地方环境法规并积极推行环境管理各项制度和措施。尽管法规制度建设有待进一步完善,但是地方政府运用法律手段的主要环节在于严格执法。现阶段的法律调节问题主要是有法不依和执法不严。据有关资料,许多地方得到认真执行的仅占10—20%,特别是在环境资源领域尤为严重。这种"法律失效"必然助长污染严重的趋势。因此,必须加强环境保护的执法力度,对排污严重超标者,不仅要罚而且要限期改进,对造成损人健康者要承担刑事责任,使承担法律义务的人受到行政和法律责任的约束,应当规范环境影响评价工作,加强许可证制度等。政府行政手段在环保方面的运用是市场经济国家一项成功的实践,我们应当继续严格控制人口增长,严格限制土地占用审批权,特别要实施行政监督理、监测、统计、信息等基础工作,这是环境行政管理强化与量化的基础。

(六)企业是可持续发展的主体。关于企业可持续发展的含义,我认为不能仅仅指企业近期 利润的增加和市场的扩大并保有持续利润的增加,这种理解显然没有把企业发展和整个经济、 社会的可持续发展直接联系起来,长期以来,由于企业"外部性"问题的存在,环境成本和效应并没有包括在企业成本和效应核算中,因此,市场竞争条件下的企业最优化目标,就必然把环境问题排除在外,结果环保工作变成只是政府行为的"末端治理"。欲企业成为可持续发展的主体?关键在于把可持续发展逐渐纳入企业生产经营的全过程,首先要在集约经营并获取经济效益中,促进节约与和合理利用自然资源,开发再利用技术实现废弃物资源化并建立生态工艺实现资源循环利用。其次,通过"绿色经营",在获取环境效益中,把企业从"黑色文明"逐步引向"绿色文明"。为此应将环境资源价值纳入生产核算体系,开发绿色科技产品,采用清洁生产工艺,开展绿色贸易,实现绿色经营。第三,通过企业的"社会经营",确立企业对环保的社会使命,建立为社会服务的行为取向。作为国有企业,实现以上三种经营的基本前提,是现有国有企业的制度性变革和机制转换,逐步建立起真正的现代企业制度。一个国有企业如果没有具体的产权主体,则很易于造成对公有资源的滥用,"反正是公的,何必斤斤计较"。

(七)人口素质和教育。人口、资源和环境是经济、社会发展的基础,其协调发展是可持续发展战略的本质要求,人口膨胀是导致资源短缺、环境恶化的一个主要根源,是制约持续发展的主要瓶颈。而可持续发展战略又是围绕现代与后代的"人"这个中心来制定的,作为可持续发展主体的人本身就需要持续发展,这不仅要以满足绝大多数社会成员不同层次、不同方面的需要为宗旨,而且必须全面提高人口素质(包括生理和文化素质),通过大力兴办教育,坚持计划生育,严格控制人口增长,不断提高人口质量。

应当说,辽宁的人口控制工作取得巨大成就,比全国早20年率先从年轻型人口结构进人成年型人口结构,1995年又从成年型人口结构过渡到老年型人口结构。但是辽宁的人口问题还将长期存在,据有关专家预测和分析,为了达到辽宁人口长期稳定的零增长,全社会的有计划生育,最少还得坚持80年。因此,必须继续对人口的计划管理,实施有效控制,既要突出人口和计划生育的宏观性、战略性,又要和市场机制有机结合起来,加强生育政策的利益导向,逐步形成新的人口运行机制。

(八)城市反贫扶贫。农村扶贫与脱困工作已取得相当成效。目前一个突出的问题是城市贫困化问题。当然,城市贫困化也是世界各国城市发展进程中,由于失业、就业不充分、综合生活费用指数上扬等而普遍存在的一种社会经济现象。辽宁作为老工业基地,城市比重又最大,因而这个问题更突出,形成一个含有困难企业职工、失业待业人员、部分离退休人员、部分外来人口等的较大贫困人群,特别是占比重甚大的国有企业贫困职工,这是一个高发群体,它在很大程度上涉及社会的稳定,也是关系到辽宁经济社会可持续发展的重大问题。最高决策层已经清醒地看到并慎重适时地作出了解决这一问题的重大决策,相应地制定了一系列措施,地方政府也正在不遗余力地缓解这一问题。

除了已经采取的各种措施外,是否可以考虑扩大扶贫基金来源的一些辅助办法,如开征济贫税(对于高档耐用品和奢侈品)、社会罚没收入的一定提成、课征一年的利息税、股息税等(这主要针对收入过于不均衡,过高收入食利层而言)。

【责任编辑 裴鸿池】